

Visit of Smt. Meenakashi Lekhi, MoS (External Affairs & Culture) to Panama, Honduras, Chile (April 28 - May 05, 2022)

May 08, 2022

പനാമ, ഹോണ്ടുറാസ്, ചിലി എന്നിവിടങ്ങളിലേക്ക് വിദേശകാര്യ സാംസ്കാരിക സഹമന്ത്രി ശ്രീമതി മീനകാശി ലേഖി,യുടെ സന്ദർശനം (ഏപ്രിൽ 28 - മെയ് 05, 2022)

മെയ് 08, 2022

1. ഇന്ത്യയുടെ വിദേശകാര്യ സാംസ്കാരിക സഹമന്ത്രി ശ്രീമതി. മീനകാശി ലേഖി, എം ഓ എസ് (ML) 2022 ഏപ്രിൽ 28 മുതൽ മെയ് 05 വരെയുള്ള തിയ്യതികളിൽ പനാമ, ഹോണ്ടുറാസ്, ചിലി എന്നിവിടങ്ങൾ സന്ദർശിച്ചു.

2. 2022 ഏപ്രിൽ 28 മുതൽ മേയ് 01 വരെയുള്ള പനാമ സന്ദർശനത്തിനിടെ, എം ഓ എസ് (ML). പനാമയുടെ വിദേശകാര്യ മന്ത്രി എം.എസ്. എറിക്ക മൗയിൻസുമായി ഉഭയകക്ഷി ചർച്ചകളും നടത്തി, ചർച്ചകളിൽ പനാമ പ്രധാനമന്ത്രി മിസ് ജെയ്ന തെവാനിയും പങ്കെടുത്തു. വ്യാപാരം, നിക്ഷേപം, ആരോഗ്യം, ഫാർമ, ആയുഷ്, ഐടി, ബഹിരാകാശ, സാംസ്കാരിക മേഖലകളിൽ എന്നിവയിലെ സഹകരണം വർദ്ധിപ്പിക്കാൻ ഇരുരാജ്യങ്ങളും സമ്മതിച്ചു. ഇന്ത്യയും പനാമയും തമ്മിൽ നയതന്ത്ര ദൗത്യത്തിലെ/തസ്തികകളിലെ ഉദ്യോഗസ്ഥരുടെ ആശ്രിതർക്ക് നേട്ടമുണ്ടാക്കുന്ന തൊഴിൽ കരാറിൽ ഒപ്പുവെച്ചു. ഇന്ത്യ-എസ്ഐസിഎ ചട്ടക്കൂടിലൂടെയും ബഹുമുഖ വേദികളിലൂടെയും കൂടുതൽ സഹകരണം പര്യവേക്ഷണം ചെയ്യാനും ഇരുപക്ഷവും സമ്മതിച്ചു.

3. സാംസ്കാരിക മന്ത്രി ഗിസെല്ലെ ഗോൺസാലസ് വില്ലാരുവുമായുള്ള കൂടിക്കാഴ്ചയിൽ 2021-24 ലെ കൾച്ചറൽ എക്സ്ചേഞ്ച് പ്രോഗ്രാമിനെക്കുറിച്ചുള്ള ഒരു കരാറിൽ എം ഓ എസ്(ML) ഒപ്പുവെച്ചു കൂടാതെ കനാൽ അഡ്മിനിസ്ട്രേഷൻ മന്ത്രി അരിസ്റ്റൈഡ്സ് റോയോയോടൊപ്പം പനാമ കനാൽ സന്ദർശിക്കുകയും ചെയ്തു. അമേരിക്കയിലെ ഏറ്റവും വലിയ എഫ് ടി സെഡ് കോളൻ ഫ്രീ ട്രേഡ് സോണും അവർ സന്ദർശിച്ചു, കൂടാതെ ഇന്ത്യയുമായുള്ള സഹകരണത്തിന് എഫ് ടി സെഡ് -നെ കുറിച്ചും സാധ്യമായ മേഖലകളെ കുറിച്ചും അവർ വിശദീകരിച്ചു. പനാമ ആസ്ഥാനമായുള്ള ഇന്ത്യൻ സംരംഭകരുമായി അവർ കൂടിക്കാഴ്ച നടത്തുകയും എഫ് ടി സെഡ് ലെ അവരുടെ ഷോറൂമുകൾ സന്ദർശിക്കുകയും ചെയ്തു.

4. പ്രസിദ്ധമായ ഐക്കണിക് സിന്റർ കോസ്റ്ററയിൽ എം ഓ എസ്(ML) 2022 ലെ അന്താരാഷ്ട്ര യോഗ ദിനത്തിനായുള്ള കർട്ടൻ റൈസർ നയിച്ചു. പനാമ സാംസ്കാരിക മന്ത്രിയും രണ്ട് ഉപമന്ത്രിമാരും ചടങ്ങിൽ പങ്കെടുത്തു. എം ഓ എസ് ഒരു ഹിന്ദു ക്ഷേത്രം

സന്ദർശിക്കുകയും പരമ്പരാഗത ഗർബയിൽ പങ്കെടുക്കുകയും ഒരു അശോക വൃക്ഷത്തെ നടുക്കുകയും ചെയ്തു. പരമ്പരാഗത പനാമിയൻ, ഇന്ത്യൻ നൃത്തങ്ങൾ പ്രദർശിപ്പിക്കുന്ന അക്കാം ആഘോഷങ്ങളുടെ ചട്ടക്കൂട്ടിൽ സംഘടിപ്പിച്ച ഒരു സാംസ്കാരിക പരിപാടിയിലും അവർ പങ്കെടുത്തു. 15,000 തോളം വരുന്ന ലാറ്റിനമേരിക്കയിലെ ഏറ്റവും വലിയ ഇന്ത്യൻ കമ്മ്യൂണിറ്റിയിലെ അംഗങ്ങളുമായി അവർ സംവദിച്ചു.

5. 2022 മേയ് 01-03 തീയതികളിലെ ഹോണ്ടുറാസ് സന്ദർശന വേളയിൽ, എം ഓ എസ് (ML) ഹോണ്ടുറാസ് പ്രസിഡന്റ് ഐറിസ് സിയോമാര കാസ്ട്രോ സർമിയെന്റോയുമായി കൂടിക്കാഴ്ച നടത്തും . അവർ ഹോണ്ടുറാസിന്റെ വിദേശകാര്യ, അന്താരാഷ്ട്ര സഹകരണ വകുപ്പ് ആക്ടിംഗ് മന്ത്രി അന്റോണിയോ ഗാർഷ്യയെ സന്ദർശിക്കുകയും വിവിധ ഉഭയകക്ഷി, പ്രാദേശിക, അന്തർദേശീയ വിഷയങ്ങൾ ചർച്ച ചെയ്തു.

എംഐഎസ് (ML) കൃഷി മന്ത്രി . ലോറ സുവാസോ ലൈൻ ഓഫ് ക്രെഡിറ്റ് വഴി ഇന്ത്യാ ഗവൺമെന്റ് ധനസഹായം നൽകുന്ന 26.5 മില്യൺ യുഎസ് ഡോളറിന്റെ ജമാസ്ട്രാൻ വാലി ഇറിഗേഷൻ പദ്ധതിക്ക് തറക്കല്ലിട്ടു. 3,060 ഹെക്ടർ ഭൂമിയിൽ ജലസേചനം നടത്തുകയും 1200 കർഷകർക്ക് പ്രയോജനം ലഭിക്കുകയും ചെയ്യുന്ന പദ്ധതിയാണിത്.

6. ആസാദി കാ അമൃത് മഹോത്സവത്തിന്റെ ഭാഗമായി, എം ഓ എസ് (ML) ഹോണ്ടുറാസിലെ ഏറ്റവും വലിയ സ്വകാര്യ യൂണിവേഴ്സിറ്റിയിലെ (UNITEC) 300-ലധികം വിദ്യാർത്ഥികളെയും ഫാക്കൽറ്റികളെയും അക്കാദമിഷ്യന്മാരെയും "ഇന്ത്യയുടെ വളർച്ചയുടെ 75 വർഷത്തെ കഥ " എന്ന വിഷയത്തിൽ അഭിസംബോധന ചെയ്തു. ഇന്ത്യയുടെ പുതിയ വിദ്യാഭ്യാസ നയം 2020 ന് കീഴിലുള്ള സഹകരണ സാധ്യതകൾ പര്യവേക്ഷണം ചെയ്യുന്നതിനായി അവർ രാജ്യത്തെ 21 സർവ്വകലാശാലകളിലെ റെക്ടർമാരുമായും വൈസ് റെക്ടർമാരുമായും സംവദിച്ചു. ഹോണ്ടുറാസ് നാഷണൽ യൂണിവേഴ്സിറ്റിയിൽ നടന്ന IDY 2022 ന്റെ കർട്ടൻ റൈസർ പരിപാടിയിലും വൃക്ഷതൈകൾ നടുന്ന പരിപാടിയിലും എം ഓ എസ് (ML) പങ്കെടുത്തു. 2008-ൽ ഇന്ത്യ സ്ഥാപിച്ച സെന്റർ ഓഫ് എക്സലൻസ് ഇൻ ഇൻഫർമേഷൻ ടെക്നോളജി (സിഇഇഐടി) സന്ദർശിച്ചു, അവിടെ ഇതുവരെ 26,000-ത്തിലധികം വിദ്യാർത്ഥികൾ പരിശീലനം നേടിയിട്ടുണ്ട്.

2016ൽ ഇന്ത്യൻ സഹായത്തോടെ ഈ കേന്ദ്രം നവീകരിച്ചു. എം ഓ എസ്(ML) സാൻ പെഡ്രോ ഡി സുലയിലെ ചെറുതും എന്നാൽ ഊർജ്ജസ്വലവുമായ ഇന്ത്യൻ സമൂഹവുമായും സംവദിച്ചു.

7. ചിലിയിൽ, എം എസ്(ML) ചിലിയൻ വിദേശകാര്യ മന്ത്രി മിസ് അന്റോണിയ ഉറെജോല നൊഗേരയുമായി ഉഭയകക്ഷി ബന്ധങ്ങളെക്കുറിച്ച് വിശദമായ ചർച്ചകൾ നടത്തി. ഫാർമ, ബഹിരാകാശം, പുനരുപയോഗ ഊർജ്ജം, വൈകല്യമുള്ള വ്യക്തികളുടെ ശാക്തീകരണം എന്നീ മേഖലകളിലെ സഹകരണത്തിന് വേണ്ടിയുള്ള ഉഭയകക്ഷി കരാറുകൾ നേരത്തെ അവസാനിപ്പിക്കുന്നതിനായി തങ്ങളുടെ ആഭ്യന്തര പ്രക്രിയകൾ വേഗത്തിലാക്കാൻ ഇരുപക്ഷവും സമ്മതിച്ചു. ഇരു രാജ്യങ്ങളും തങ്ങളുടെ പൊതുവായ

മൂല്യങ്ങളും തത്വങ്ങളും കണക്കിലെടുത്ത് പസഫിക് സഖ്യത്തിലും ബഹുമുഖ വേദികളിലും അടുത്ത് പ്രവർത്തിക്കാനും സമ്മതിച്ചു.

8. ചിലിയൻ സാംസ്കാരിക, കല, പൈതൃക വകുപ്പ് മന്ത്രി മിസ് ജൂലിയറ്റ ബ്രോഡ്സ്കി ഹെർണാണ്ടസുമായുള്ള കൂടിക്കാഴ്ചയിൽ, ഈ രാജ്യങ്ങളും പരസ്പരം സിനിമകളുടെ പ്രദർശനം ഉൾപ്പെടെയുള്ള സാംസ്കാരിക പരിപാടികൾ സംഘടിപ്പിക്കുന്നതിൽ സഹകരിക്കാൻ സമ്മതിച്ചു. എം ഒ എസ് (ML) ചിലി ചോബർ ഓഫ് ഡെപ്യൂട്ടീസ് സ്പീക്കർ റൗൾ സോട്ടോയും ഇന്ത്യൻ പ്രസിഡന്റ്- ചിലി പാർലമെന്ററി ഫ്രണ്ട്ഷിപ്പ് ഗ്രൂപ്പായ പ്രസിഡന്റ് മിസ് സിക്കാർഡിനിയുമായി കൂടിക്കാഴ്ച നടത്തി. ചിലിയൻ പാർലമെന്റിന്റെ ഒരു സമ്മേളനത്തിലും ഒരു സെഷനിൽ എം ഒ എസ് പങ്കെടുത്തു

9. വിദേശകാര്യ സഹമന്ത്രി ചിലിയൻ ഫെഡറേഷൻ ഓഫ് ഇൻഡസ്ട്രീസ് (SOFOPA) മായി കൂടിക്കാഴ്ച നടത്തി, വ്യാപാരത്തിലും നിക്ഷേപത്തിലും വർദ്ധിച്ചുവരുന്ന ഉഭയകക്ഷി സഹകരണം, ചിലിയൻ കമ്പനികൾക്കുള്ള അവസരങ്ങൾ, ഇന്ത്യയുമായി ബിസിനസ്സ് ചെയ്യുന്നതിന്റെ നേട്ടങ്ങൾ എന്നിവ ചർച്ച ചെയ്തു. ചിലിയിലെ ഇന്ത്യൻ സമൂഹവുമായി അവർ സംവദിക്കുകയും ഇന്ത്യ @75 AKAM ആഘോഷങ്ങളുടെ ഭാഗമായി ഒരു ഖാദി, ആയുർവേദ പ്രദർശനം ഉദ്ഘാടനം ചെയ്യുകയും വ്യക്തമാക്കിയ നടുക്കും ചെയ്തു. ചിലിയിൽ IDY 2022 ന്റെ ഒരു കർട്ടൻ റൈസർ ഇവന്റിലും അവർ പങ്കെടുത്തു.

10. പനാമ, ഹോണ്ടുറാസ്, ചിലി എന്നിവിടങ്ങളിലെ സന്ദർശനം മധ്യ-ദക്ഷിണ അമേരിക്കയിലെ ഈ രാജ്യങ്ങളുമായുള്ള ഇന്ത്യയുടെ ബന്ധത്തിന് പുതിയ ആവേശമാണ് നൽകിയത്.

ന്യൂ ഡെൽഹി
മെയ് 08, 2022

DISCLAIMER: This is an approximate translation. The original is available in English on MEA's website and may be referred to as the official press release.